

出租
出售

永济路小金庄通源小区，一室一厅45平方米，豪华装修，家具家电全新，未入住。可租可售，租住要求干净，月租金1200元不讲价，售价面议，看房电话：13832738807

天上掉馅饼，地上有陷阱

本报评论员 彭玲

清风楼

2021年4月22日 星期四
责任校对 王钰

责任编辑 向霞

10 沧州晚报

晚报观察

视频点赞返利在先，引诱刷单骗钱在后；冒充客服给赔偿，悄悄将你银行卡里的钱转走……沧州市反电信网络诈骗中心民警提醒市民，一定不要贪小便宜吃大亏。
(据4月21日《沧州晚报》5版)

我们总是说，天上不会掉馅饼，可是现实生活中，总有一些人被“馅饼”迷惑而失了警惕之心。小宋加陌生人为好友，应对对方的要求，开始了刷单赚钱的日子。刷单后的报酬如期而来，从

开始的三元五元到后来的三十元、五十元，小宋赚钱的欲望也被调动起来了。她想赚更多的钱，于是她按骗子的要求，转出了自己的钱当“本金”。

小飞遇到的“馅饼”则是客服抛出的理赔金。小飞经常购物，当有客服告诉她购买的物品有质量问题，可以进行理赔时，小飞动心了。因为理赔的钱是购物款的3倍甚至更多。面对这样的“馅饼”，小飞开始按客服的指引进行操作。

李先生遇到“馅饼”则是“低息贷款”——手续简单，无需抵押和担保，填表就可以拿到数万元。真的会有这样的好事吗？李先生损失了数万的“认证金”后，才明白，“馅饼”就是陷阱。

以上3个人的遭遇不过是电信网络诈骗的几个事例，常见



的还有刷信誉、点赞、帮砍价、退款、机票改签、优惠代购、内幕理财等等，其诈骗手法雷同，却屡屡有人中招。是什么让受害人失了警惕

之心，让骗子屡屡得手？从这些典型的例子可以看出，骗子都是利用了人们的贪利之心，一步步把受害者引入了骗局。

第一步是小利引诱。刷单、点赞不过是几元钱的收益，动动手就得到了它，会让受害人蠢蠢欲动。殊不知，正是这小利，引发了受害者赚大钱的欲望。

第二步是博取信任。小利在先，信任搭桥，这是骗子最基本的伎俩。骗子都知道，不管是对“客服”，还是新加的好友，人们都还是有戒备心的。要想让人们放下这种戒备，必须在“交往”的过程中，赢得受害人的信任。为了赢得信任，他们会“服务周到”，会“及时退费”，会“尽快返利”，会“站在对方的角度说话”……小利开道，信任搭桥，人们一旦信任了骗子，骗子的第3

步就可以顺利实施了。

这第三步就是“大利入局”。受害人开始信任骗子，又开始不满足于赚小钱，骗子把握时机，开始抛出大饵。“有一个机会，可以赚大钱”“有内幕消息，转手就可以赢利”“想赚大钱，需要先垫付本金”……想要得到更多，就要投入更多，受害人已接受了这样的暗示，不惜代价，重金投入。或是明知不妥，可出于对骗子的信任，再加上已有先期投入，他们还是抱着侥幸心理入局。

天上掉馅饼，地上有陷阱。发财的梦想一旦破灭，受害者追悔莫及，他们因为小利，最终吃了大亏。“馅饼”变陷阱，这个教训实在太大了。

在严厉谴责骗子诈骗行径的同时，我们也要三思——人不贪利，骗局何来？

街谈巷议

公司规定岂能大过法律

陈旭

货拉拉公司要求，司机要在车身张贴货拉拉的标语和二维码等广告，不合格会被公司罚款。但有些车辆因车贴面积过大，遮挡后窗存在安全隐患，不少司机都曾被交警罚款。

拿公司内部规定冲撞法律红线，出了事让司机背锅，货拉拉这锅惹得不小。

我国法律明确规定，机动车

喷涂、粘贴标识或者车身广告的，不得影响安全驾驶。货拉拉曾在多地因车贴影响行车安全被约谈，可谓屡教不改。

公司规定岂能凌驾法律之上？行车安全岂容忽视？我们希望，在职能部门约谈下，货拉拉能够痛下决心、源头整改，在落实规范、保障行车安全上别再拖拖拉拉。

“回锅饭”岂能再上桌

戴先任

近日，长沙市民李先生在某网红饭店吃饭，他发现，饭店服务员将上一桌顾客吃剩下的米饭倒回到电饭锅里，重新搅拌后再盛出来给下一桌顾客食用。服务员称，这样做是为了减少浪费。

上一桌顾客吃剩的米饭重新回锅，卫生如何保障？

服务员说的有一定道理，桶装饭像剩菜一样被倒掉，确实会造成浪费。但如果饭店真想避免浪费，可以按照顾客需求提供单份米饭。即使非要用桶来装米饭，也要考虑每一桌的就餐人数，盛取适量的米饭，避免不必要的浪费。但无论如何，都不能让顾客吃回锅的剩饭。

画中话

老年人成美容“新主力”



近年来，随着老年人消费能力的提高和观念的转变，越来越多“银发族”选择迈出门槛，走进美容院，享受身体调理和面部护理带来的全新体验，60、70岁以上老年人逐渐成为美容院消费“新主力”。然而，近年来美容美发行业频频曝出欺客宰客、诱导客人进行高额消费的乱象，而对于老年消费群体来说，在商家的各种套路面前，他们更容易上当受骗。

如何避免老年人“掉坑”，是必须给予高度关注的。

据新华网

回音壁

狐狸走进派出所向民警“寻求帮助”

近日，一只白色狐狸溜进黑龙江省穆棱市共和派出所“寻求帮助”。民警检查发现，这只狐狸身上布满跳蚤，蜱虫吸血膨胀得有小指肚那么大。

大家忙活了半个多小时，从狐狸身上揪下来33只跳蚤。据“黑龙江交通广播”

回音：“有困难，找警察”！

两个5岁萌娃相约“闯荡江湖”

近日，上海两个5岁的萌娃趁大人不注意，背着小书包，带着玩具和点心，相约一起“闯荡江湖”。他们在小区附近兜兜转转，找到公交车站后，想登上一辆不知道驶向哪里的公交车，来一场说走就走的旅行。

家长2个小时后才把孩子不见了，报警后，民警又找了2个小时，终于在萌娃上车前将他们找回。

据澎湃新闻

回音：曾经梦想仗剑走天涯，却被警察叔叔找到带回家！

两口子吵了架丈夫赌气酒驾

近日，邯郸的郭某带着妻子参加聚会，期间，郭某喝了不少酒，返程时，由未饮酒的妻子开车带郭某回家。

半途中，郭某因琐事与妻子发生争吵，一怒之下，妻子弃车离去。一时气急的郭某也顾不得那么多，坐上驾驶座自行开车回家，途中被交警拦下。

郭某因涉嫌酒驾，被处以罚款1000元、记12分、驾驶证暂扣6个月的处罚。

据@河北青年报

回音：冲动是魔鬼！

留言板

大风刮断行道树，少年冒雨清理树枝

【事件】

4月15日，狂风刮断行道树。青县清州镇实验中学七年级7班学生马骏和交警一起，冒雨搬走挡路的树枝。当天，同校八年级9班学生马云斌也与热心群众一同清理路障。“阿里巴巴天天正能量”公益平台奖励这两名少年5000元。（4月21日《沧州晚报》）

【留言板】

@夏天：满满的正能量！

@凤凰涅槃：奖励，必须大张旗鼓地奖励！

@赛小西：少年强，则中国强！

@赵晶：少年自有少年狂，

身似山河挺脊梁，敢将日月再丈量，今朝唯我少年郎。

@富大伟：00后一代，是成长于物质丰富、科技发展的新一代，是有民族自豪感的一代，是文化自信的一代。

@兵马俑：看到这样的“后浪”，作为“前浪”，我们感到很欣慰！

@跑丢一只鞋：衣服的第一粒扣子如果扣错了，剩余的扣子都会扣错。少年的价值观，从一开始就要树牢。

@Dreams：从善如登，从恶如崩。关爱他人，多做好事。

@圆梦：努力成长，长成可堪大用、能担重任的栋梁。未来属于你们！